



## 媒体观点

胜利会师空间站  
探索宇宙新征程

□ 新华社记者 温竞华 宋晨

这是备受瞩目的历史时刻——

2022年11月30日清晨,经过约6.5小时的飞行后,神舟十五号乘组顺利进驻“太空之家”中国空间站,与早早守在“家门口”等待他们的神舟十四号航天员热情相拥。两个航天员乘组首次实现“太空会师”,标注我国载人航天发展的新高度。

17年后再上太空的费俊龙、坚守24年终圆梦九天的邓清明、为首飞艰苦训练12年的张陆,这一平均年龄最大、但飞行本领一直保持“青春状态”的乘组,终于一飞冲天,出征太空。

执着追梦,方能圆梦。此次“圆梦”乘组执行的是中国空间站建造阶段最后一次飞行任务,他们将见证“太空之家”正式建成的圆梦时刻。个人对理想的拼搏坚守融入国家逐梦苍穹的宏伟蓝图,铺展出中国载人航天光荣和梦想的远征。

从神舟一号一飞冲天到神舟五号让国人圆梦太空,从首次出舱行走让五星红旗在太空飘扬到空间站建造19个月11次发射的“中国速度”……一个个历史性瞬间,书写着中国航天奋起直追、勇攀高峰的不懈追求与实践,向世界展现了中国载人航天30年发展的韧劲与实力。

航天梦的实现从来不是一蹴而就的。一代代航天人自力更生、自主创新,全国数千家单位、数十万科研人员大力协同、集智攻关,我们最终突破和掌握了一大批关键核心技术,走出了一条中国特色的载人航天发展道路。

星空浩瀚无比令人神往,探索永无止境令人期待。空间站建成后,将转入为期10年以上的应用与发展阶段。航天员将长期在轨驻留,开展更加深入的空间科学实验和宇宙空间探索。随着我国载人航天工程迈入全球合作新时代,或将有不同国家的航天员和科学项目进入中国空间站开展实验,让中国空间站的科学技术成果造福全人类。

梦想引领航向,征程未有穷期。新一代载人飞船和新一代大推力火箭已在研制中,载人月球探测工程将要实施,中国载人航天事业正翻开新的篇章。我们相信,中国人探索太空的脚步必将迈得更稳更远。

春城  
时评

邓智友

博士研究生的基本补助过低,耗损的不仅是年轻学子投身科研的热情,最终也会伤害科研和创新本身,不符合国家发展的长远利益。

## 博士生收入为何引发热议

近日,在第七届复旦首席经济学家论坛上,上海财经大学校长刘元春表示,我国有40万博士生像乞丐一样在做研究工作,每月收入仅3000多元,他建议增加投入,使博士生每个月收入达到1万元,以实现培养顶级人才的目标。此言一出,迅速冲上热搜,引发热议。

关于青年学者的待遇问题,此前曾有不少讨论。早在2007年,中科院院士杨玉良就曾建议提高博士生的生活待遇;去年全国两会上,也有委员建议完善博士生奖资助体系,适当提高博士生待遇。说博士生像“乞丐”,或许有些夸张,但包括博士生在内的青年学者待遇低,是一个不争的事实。

当前,我国博士研究生的基本补贴,执行的是2017年的标准:中央高校博士生每生每年15000元,地方高校博士生每生每年不低于13000元。按照统一标准算下来,博士生的基本补贴,每月1500元都不到,低于全国绝大部分省市的最低工资标准。这样的状况,让很多博士生挣扎在生活的最低水平线上,生活都无法保证,更遑论专心科研了。

很多网友认为,博士研究生作

为在校学生,不应以工资标准去衡量收入。诚然,博士研究生说到底还是学生,但我们要看到博士研究生在学生群体中独特的窘境。说起学生,社会的印象更多是“还是孩子”,但博士生往往不属于这一阶段,他们中的很多人已经到了结婚生子、上有老下有小的年龄。

在这样的情况下,他们的生活不免陷入这样一种窘境:一边作为高等教育研究生需要承担科研任务,完成科研使命,一边作为配偶、家长、子女,承担着养家糊口、教育后代、还贷还息、赡养父母的责任义务。他们是学生,但也是一批年龄大、责任多、没工作、收入低的学生。这是客观现实。

现在越来越多的硕士生表示:除非特别热爱科研或者准备以后当大学老师,否则一定不要读博士。我认为,这并不是功利主义心态,而是恰如其分地反映出,博士研究生的待遇已无法满足这个群体的基本生活需求。这种心态和选择取向,值得我们深思。

试想,如果所有人都对博士的清苦前景望而却步,或者在就读研究生时把大部分精力放在解决收

入问题上,是否会让高精尖产业、科学理论研究逐渐丧失后劲?有必要认识到,博士研究生的基本补助过低,耗损的不仅是年轻学子投身科研的热情,最终也会伤害科研和创新本身,不符合国家发展的长远利益。

要让博士生能够安心科研,光靠情怀不行。提高博士生的待遇问题,不仅需要高教界来呼吁,也需要引起国家层面和整个社会的重视。

一方面,教育部门在继续加大研究生奖助投入的同时,也应适当提高研究生的基本生活补贴,建立健全以财政投入为主的多元奖助政策体系。于高校而言,也要妥善统筹学费收入、科研经费、社会捐助等资金,把钱真真正正花在教学科研、人才培养的刀刃上。

另一方面,也要防止在资金下达过程中,卡在“最后一公里”。此前就有博士生助研津贴被克扣或迟发的报道,而学院和导师对经费、奖金、补助等往往具有很大的裁量分配权,如何保障相关补助最终能落实到博士生身上,也需完善制度防止“跑冒滴漏”。

据澎湃新闻

唐山客

由“满墙证”到“一张证”,不仅是办证形式的变化和办证数量的减少,更折射出行政审批服务模式的优化和升级,折射出“放管服”改革的走深走实,以及优化营商环境的具体成效。

## 由“满墙证”到“一张证”的现实意义

“过去,开一家药店要办经营许可证、医疗器械许可证,各需要15个工作日。现在,这两个证可以一起办,节省了不少时间。再过一段时间,需办理的消防安全检查、城市大型户外广告设置审批等项目,都可‘打包’办理了。”近日,山西某药店一名负责人对记者说,“一张证取代‘满墙证’,真是大大方便了开店!”(见11月28日《工人日报》)

由“满墙证”到“一张证”,不仅是办证形式的变化和办证数量的减少,更折射出行政审批服务模式的优化和升级,折射出“放管服”改革的走深走实,以及优化营商环境的具体成效。

办事手续简化、证件数量“瘦

身”,是“一业一证”改革的结果。不久前,山西省政府办公厅发布《山西省“一业一证”改革实施方案》,明确饭店、小餐饮、美容店、农资店、电影放映场所等28个办件频率高、涉及跨部门许可较少的行业,所涉及的多张许可证将于今年底前整合为一张“行业综合许可证”,实现“一证准营”。这一改革给很多经营者带来了看得见、摸得着的便利和实惠,也给相关行业的发展进一步松绑减负,有助于激发相关行业的发展活力。

在传统的许可模式下,药店、餐饮、保健食品、美容店等行业的经营者往往需要办理多个许可,准备各类材料到多个部门或窗口办理。在这一过程中,经营者不仅要多次跑

腿、奔波,而且面临筹备开业状态下的诸多成本付出。而“一业一证”将极大减少这些负担,省事省时省力。当然,经营者少跑路之后,审批部门该跑的路还要跑,该办的事还要办,该负的责任更得负。

“一张证”取代“满墙证”是优化营商环境的真实写照,也是相关行业经营者的福音。这对审批部门提升行政效能和办事效率也能起到一定的倒逼作用。近年来,全国多地启动了“一业一证”改革试点工作,也取得了不少成效,积累了有益经验。下一步,相关方面有必要在总结基层经验的基础上,推动改革的进一步深入,让其覆盖更大范围、更多行业,造福更多经营者、造福更广阔的市场环境。

据工人日报

## 分类广告

## 公告 挂失 声明 64110112

官渡区民航路460号  
临街7000平方米整栋出租  
(各行业可做)  
电话:13608878010,13888301388

合同作废声明  
我公司现有旅游合同129份声明作废,所涉及编号如下:

KTGL-CJ-0002113、0002115、0002116、0002118、0002119、0002127、0002128、0002132-0002145、0002152、0002153、000423、0000524-0000528(共计28份);  
KTGL-SM-0010463-0010472、0010480-0010489、0010526、0010527、0010532-0010545、0010592、0010593、0010552-0010555、0010609、0010610、0010616(共计45份);  
KTGL-SN-0012603、0012612、0012617-0012620、0012623、0012627、0012638、0012639、0012640、0008501-0008520、0012878-0012883、0012896、0010852、0010853、0010855、0010856、0010868、0010870、0010876、0010879(共计47份);  
KTGL-YN-B-0002189、0002190、0002191、0002194、0002195、0002200、0002202、0002203、0002205(共计9份)。特此声明

昆明铁路局集团国际旅游服务有限公司  
2022年12月1日

## 声 明

我本人于2017年1月13日签署《委托书》,委托吴长林(身份证号:530103\*\*\*\*\*0311)处理我个人名下房产相关事宜,吴长林在接受委托期间,违背委托人意愿且侵害委托人利益,触犯刑律被依法处理。因此,我本人现特此声明:我本人及家人签署给吴长林的任何委托书、授权书等均无效作废,吴长林行为均系个人行为。

特此声明

声明人:山国勇

2022年12月01日

## 通 告

职工张国付提出解除劳动合同,已满30天。现单位于2022年11月30日解除了与你签订的劳动合同,请速到单位办理相关手续。

中国水利水电第十四工程局有限

公司昆明管理处

2022年11月30日

刘帝罡于2022年11月29日不慎遗失身份证件,证件号:53010319801105xxxx,现声明作废。

昆明明江遗失就业创业证(证号:5301030014023116),登报挂失。

砚山县歆辰商贸有限责任公司遗失

中国工商银行股份有限公司砚山支行(账号:2506062509200043189)开户许可证,核准号:J7452000303401,登报作废。

昆明市盘龙区优多赞百货经营部遗失富滇银行股份有限公司昆明联盟支行(账号:927031010000421954)开户许可证,核准号:

J7310041077301,登报作废。

云南企美房地产开发有限公司(账号:24021601040004863)遗失预留

在农业银行股份有限公司昆明彩云分理处丁伯钦私章一枚,登报作废。

云南卡易网络科技有限公司(账号:335031010000010350)遗失预留在富滇银行昆明螺蛳湾支行财务章一枚,登报作废。

云南千夏商贸有限公司遗失富滇银行股份有限公司昆明联盟支行(账号:92703010000282340)开户许可证,核准号:J7310028322101登报作废。

云南杰桦建设工程有限公司(统一社

会信用代码:91530112MA6PTXG00C)

遗失备案卡1张、备案公章1枚(公章编

号:5301002153948),登报作废。

昆明家利爱心针织厂遗失营业执照

正副本,注册号:5301122009626,成立日期:2006

年11月3日,登报作废。

昆明多宝彩商贸有限公司遗失营业

执照正、副本,统一社会信用代码:9153010007252953284,发证日期:2016年3月30日;遗失公司的云南增值税普通发票(空白)四张,发票

代码:15300171320,发票号:01553500至01553503,登报作废。

云南云之南律师事务所遗失开

户许可证原件,开户银行:中国

银行股份有限公司昆明市翠湖

支行,账号:134009748161,核准

号:J7310000299303,登报作废。

赵发洪遗失医保卡,身份证号码:

53012019330520211X,登报作废。

陈云星遗失失业证,证号:

5301130014021835,登报挂失。

## 登 报 请 扫 码

在家即可办理

